Комплект заданий заочного тура школьного этапа олимпиады для 8 класса

Время проведения: с 31.01.12 по 06.02.12

1. Чтобы Золушка не смогла поехать на бал, мачеха придумала ей работу: она смешала соль с мелкими гвоздями, деревянными стружками и речным песком и велела Золушке очистить соль, а гвозди сложить в отдельную коробку. Золушка быстро справилась с заданием и успела поехать на бал. Объясните, как можно быстро выполнить задание мачехи. (3 балла)
Система оценивания
	1.
	Действие магнитом (железные гвозди).
	1 балл

	2.
	Растворение в воде, фильтрование (деревянные опилки, речной песок)
	1 балл

	3.
	Выпаривание раствора
	1 балл

	
	Итого
	3 балла


2. В трёх неподписанных пробирках находятся вода, раствор гидроксида натрия и раствор лимонной кислоты. С помощью, каких индикаторов можно определить данные вещества? Каким одним индикатором можно воспользоваться для определения?  Как в бытовых условиях можно отличить раствор лимонной кислоты от воды? (3 балла)

Система оценивания
	1.
	Названы все индикаторы, изменение их окраски в разных средах 
	1,5 балла

	2.
	Назван универсальный индикатор, его окраска в разных средах.
	1,5 балла

	3.
	Названы бытовые индикаторы: чайная заварка или растворы ягодных соков
	1 балл

	
	Итого
	4 балла


3. Найдите массовую долю сульфата натрия в растворе, полученном добавлением 100г воды к 250г. 15% раствора соли. (5 баллов)

Система оценивания
	1.
	Ответ обоснован и подтвержден расчетами:

250 ∙ 0,15 + 100 ∙ 0 = 350 ∙ х

x = 0,1071 (10,71%)
	5 баллов

	
	Итого
	5 баллов


4. В среднем за год курица несёт 220 яиц. Масса карбоната кальция, содержащегося в яйце. В среднем составляет 5г. какая масса кальция должна восполняться в организме несушки за год? (5 баллов)
Система оценивания
	1.
	Записаны формулы веществ и формулы для вычислений
	2 балла

	2.
	Определена массовая доля кальция в карбонате кальция (0,4)
	1 балл

	3.
	Определена масса кальция в одном курином яйце (2г.)
	1 балл

	4.
	Определена потеря кальция за год (440г.)
	1 балл

	
	Итого
	5 баллов


5. Мельчайшая капелька воды имеет массу 0,001г. Сколько молекул воды содержится в одной капельке? Рассчитайте число атомов всех элементов, содержащихся в капельке. 

(6 баллов)

Система оценивания
	1.
	Вычисление количества вещества воды (0,00006 моль) 
	1 балл

	2.
	Вычислено количество молекул воды (3,6 ∙ 1019) 
	1 балл

	3.
	Определено количество атомов водорода (7,2 ∙ 1019) 
	2 балла

	4.
	Определено количество атомов кислорода (3,6 ∙ 1019)
	2 балла

	
	Итого
	6 баллов


6. Приведите химические формулы гидроксидов, которые соответствуют следующим оксидам: Li2O; FeO; P2O5; SO2; Cl2O5; Al2O3. Дайте названия этим гидроксидам. (6 баллов)
Система оценивания
	1.
	Определён характер оксидов и гидроксидов – по 0,5 балла
	3 балла

	2.
	Составлены формулы гидроксидов, даны названия – по 1 баллу
	6 баллов

	
	Итого
	9 баллов


7. Азот образует с кислородом пять оксидов. Массовые доли азота в них соответственно равны: 63,6%; 46,7%; 30,4%; 36,8%; 25,9%. Определите формулы оксидов. (10 баллов)

Система оценивания
	1.
	За каждую выведенную формулу оксида – 2 балла.

NxOy
x : y = 4,54 : 2,28 = 2 : 1;  N2O
x : y = 3,34 : 3,33 = 1 : 1;  NO
x : y = 2,17 : 4,35 = 1 : 2;  NO2

x : y = 2,63 : 3,95 = 1 : 1,5 = 2 : 3;  N2O3
x : y = 1,85 : 4,63 = 1 : 2,5 = 2 : 5;  N2O5
	10 баллов

	
	Итого
	10 баллов


Суммарное количество баллов – 42

Комплект заданий теоретического тура школьного этапа олимпиады для 8 класса

Дата проведения: 07.02.12

Время выполнения 2 часа
1. В четырёх различных сосудах находятся газы: аммиак, азот, кислород, углекислый газ. 

С помощью, каких приёмов можно распознать, какой газ находится в пробирке? При распознавании с использованием химических приёмов приведите уравнения соответствующих химических реакций (9 баллов) 

Система оценивания
	1.
	Определён аммиак по запаху
	1 балл

	2.
	Определён кислород по вспыхиванию тлеющей лучинки
	1 балл

	3.
	Определены азот и углекислый газ – горящая лучинка гаснет
	2 балла

	4.
	Определён аммиак с помощью влажной фенолфталеиновой бумаги
	1 балл

	5.
	Написаны уравнения реакций для аммиака и углекислого газа – по 2 балла
	4 балла

	
	Итого
	9 баллов


2. Глауберова соль, применяемая в медицине как слабительное, имеет формулу
 Na2SO4∙10H2O. Какую массу Na2SO4∙10H2O следует растворить в 250г Н2О для получения раствора, содержащего 5% безводной соли? Задачу решить двумя способами. (12 баллов) 

Система оценивания
	1.
	Определена массовая доля безводной соли в глауберовой соли – 44%
	2 балла

	2.
	Решена задача математическим способом (уравнением) – 32г. 
	5 баллов

	3.
	Использование диагональной схемы – 32г.
	5 баллов

	
	Итого
	12 баллов


3. Минерал антимонит является ядом. При полном сжигании 340г этого вещества в 

избытке кислорода образуется 292г. оксида сурьмы (III) и 192г. оксида серы (IV). Какова химическая формула антимонита? (10 баллов)

Система оценивания
	1.
	Определена масса сурьмы в оксиде сурьмы (III) – 244г
	2 балла

	2.
	Определена масса серы в оксиде серы (IV) – 96г. 
	2 балла

	3.
	Выявлено отсутствие атомов кислорода в исходном веществе
	1 балл

	4.
	Найдено соотношение индексов – 2:3
	4 балла

	5.
	Выведена формула исходного вещества
	1 балл

	
	Итого
	10 баллов


4. Сколько атомов содержится в кубике из чистого золота с ребром равным 2см 

(плотность золота 19,3г/см3)? Какую массу сплава золота с пробой 585° можно приготовить из данной массы металла?(10 баллов) 

Система оценивания
	1.
	Определён объём кубика с ребром 2см – 8 см3 
	2 балла

	2.
	Определена масса этого кубика – 154,4г
	2 балла

	3.
	Определено количество вещества золота – 0,78моль
	2 балла

	4.
	Определено количество атомов – 4,68∙1023атомов
	2 балла

	5.
	Найдена масса сплава золота – 263,93г.
	2 балла

	
	Итого
	10 баллов


Суммарное количество баллов – 41
Максимальное количество баллов за два тура: 83

Победители и призёры: 41 балл и больше.

